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ВСТУПѝ

У П(С)БО 18 рекомендовано одночасно з визначен-
ням доходів при виконанні будівельних контрактів ві-
дображувати їх на субрахунках 238 «Завершені етапи 
по незакінчених будівельних контрактах» і 239 «Про-
міжні рахунки» рахунку 23 «Виробництво». Проте ві-
дображення суми виставлених проміжних рахунків в 
обліку не передбачено. Такі незвичні моменти є при-
чиною нерозуміння цього стандарту і, як наслідок, не-
виконання його вимог практикуючими бухгалтерами, 
незважаючи на те що багато вчених не обійшли своєю 
увагою цей стандарт. Такі автори, як Н. Бєлова, С. Го-
лов, Н. Дзюба, З. Задорожний, О. Кононенко, В. Кос-
тюченко, Я. Крупка, Т. Мамай, Р. Назарбаєва, Г. Оні-
щенко, В. Пархоменко, А. Ринза, І. Чалий та ін., досить 
всебічно розглянули цю проблему. 

Проте питання, пов’язані з обліком будівельних 
контрактів, досі залишаються невирішеними. Це 
стосується оцінки і відображення в обліку незавер-
шеного будівництва, порядку виявлення валових за-
боргованостей на основі рахунків тощо. 

Мета статті – проаналізувати існуючі методи 
відображення в обліку господарських операцій 
при виконанні будівельних контрактів і надати 
рекомендації щодо їх удосконалення. 

ВИКЛАДѝѝОСНОВНОГОѝѝМАТЕРІАЛУѝ

Довготривалий господарський цикл, індивідуаль-
ність «готової продукції», яка залишається для 
«вживання» на місці виробництва, мобільність вироб-
ництва, персоніфікація споживача «готової продук-
ції» та багато інших моментів відрізняють будівниц-
тво від інших галузей. Це, безумовно, впливає на 
схему бухгалтерського обліку в цій галузі. 

У П(С)БО 18 «Будівельні контракти» визначено 
методичні засади формування підрядниками в бух-
галтерському обліку інформації про доходи і витра-
ти, пов’язані з виконанням будівельних контрактів. 
Для того щоб краще розуміти цей стандарт, треба 
з’ясувати особливості, які характерні для будівель-
них контрактів і є причиною появи в цьому стандарті 
таких термінів, як «валова заборгованість замовни-
ків» і «валова заборгованість замовникам за будіве-
льним контрактом». Оскільки будівельні контракти, 
як правило, виконуються більш як один рік, а іноді й 
кілька років, а звітні періоди менші за часом, причо-
му в кожному звітному періоді треба визнавати до-
ходи, витрати, борги, незавершене виробництво, то-
му їх визначають за особливими правилами, наведе-
ними в П(С)БО 18. Причому згідно з п.18 П(С)БО 18 
суми доходу і витрат за будівельним контрактом ві-
дображують відповідно до Інструкції про застосу-
вання Плану рахунків бухгалтерського обліку акти-
вів, капіталу, зобов’язань і господарських операцій 
підприємств і організацій (далі – Інструкція 291), 
тобто при відображенні в бухгалтерському обліку 
будівельних компаній доходів і витрат застосовують 
загальні правила. 

Особливість будівельної діяльності врахована 
П(С)БО 18, за яким введено паралельне відображен-
ня доходу за будівельними контрактами без суми 
непрямих податків за дебетом субрахунку 238 «За-
вершені етапи по незакінчених будівельних контрак-
тах» і кредиту субрахунку 239 «Проміжні рахунки». 
З допомогою цих субрахунків у бухгалтерському об-
ліку, а точніше в балансі визначають величину неза-
вершеного виробництва (валова заборгованість за-
мовників за роботи за будівельним контрактом) або 
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інші поточні зобов’язання (валова заборгованість 
замовникам за роботи за будівельним контрактом). У 
додатку до П(С)БО 18 наведено приклад відобра-
ження доходів, витрат і розрахунків за будівельним 

контрактом. Цей приклад ми використовуватимемо 
для ілюстрації доказів наших міркувань. З метою ро-
зуміння читачами питань, які розглядаються в нашій 
статті, наведемо умови прикладу (табл. 1). 

 
Таблиця 1 

ДАНІ  ЩОДО  ВИКОНАННЯ  БУДІВЕЛЬНОГО  КОНТРАКТУ 
тис. грн 

Показник 
Період виконання 

Разом 
1-й 2-й 3-й 

Фактичні витрати 140 450 110 700 

Визнані доходи (без ПДВ) 160 514 126 800 

Виставлені замовнику рахунки (без ПДВ) 150 600 50 800 

 
З наведених даних сума визначеного доходу не 

збігається з виставленими замовнику рахунками. Як 
правило, доходи і дебіторська заборгованість визна-
ються одночасно, що відображується в бухгалтер-
ському обліку кореспонденцією рахунків: 

Д-т 36 «Розрахунки з покупцями і замовниками» 
К-т 70 «Доходи від реалізації». 

Під час виконання будівельних контрактів сума 
визначеного доходу (методи визнання доходів в 
цій статті не розглядаються) може відрізнятися від 
суми, виставленої для оплати замовнику. Тут ви-
никає запитання: чому так може бути? Для вистав-
лення замовнику рахунків до сплати має бути під-

става. Чому такою підставою не може бути визна-
ний дохід незалежно від способу його визнання? 
Проте це питання також виходить за межі нашої 
статті. Сконцентруємо увагу на наслідках вико-
нання вимог П(С)БО 18 в частині використання 
субрахунків 238 і 239. 

Господарські операції з виконання будівельного 
контракту відображено згідно з умовами табл. 1 в 
двох варіантах: за умови, що дохід і дебіторська за-
боргованість визнаються одночасно, тобто без вико-
нання вимог П(С)БО 18, і з урахуванням вимог 
П(С)БО 18, тобто з використанням субрахунків 238 і 
239 (табл. 2). 

 
Таблиця 2 

ВІДОБРАЖЕННЯ  В  БУХГАЛТЕРСЬКОМУ  ОБЛІКУ  ГОСПОДАРСЬКИХ  ОПЕРАЦІЙ   
ПІД  ЧАС  ВИКОНАННЯ  БУДІВЕЛЬНОГО  КОНТРАКТУ 

Зміст господарської операції 
Кореспонденція рахунків Період 

Разом 
Д-т К-т 1-й 2-й 3-й 

I. Без урахування вимог П(С)БО 18 

1. Фактичні витрати 23 20, 66, 65, 13... 140 450 110 700 

2. Визнані доходи без ПДВ 36 70 160 514 126 800 

3. Собівартість реалізації 90 23 140 450 110 700 

4. Закриття рахунків: 
 доходів 
 витрат 
 фінансових результатів 

 
70 
79 
79 

 
79 
90 
44 

 
160 
140 
20 

 
514 
450 
64 

 
126 
110 
16 

 
800 
700 
100 

II. З урахуванням вимог П(С)БО 18 

1. Фактичні витрати  23 20, 66, 65, 13 140 450 110 700 

2. Визнані доходи без ПДВ 36 70 160 514 126 800 

3. Одночасно на визнані доходи 238 239 160 514 126 800 

4. Проміжні рахунки без ПДВ Не відображуються в обліку 150 600 50 800 

5. Коригування проміжних рахунків 
(ряд. 5 – ряд. 3) 

36 239 10 (способом 
сторно) 

86 76 (способом 
сторно) 

 

6. Собівартість реалізації 90 23 140 450 110 700 
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Продовження табл. 2 

Зміст господарської операції 
Кореспонденція рахунків Період 

Разом 
Д-т К-т 1-й 2-й 3-й 

7. Закриття рахунків: 
 доходів 
 витрат 
 фінансових результатів 

 
70 
79 
79 

 
79 
90 
44 

 
160 
140 
20 

 
514 
450 
64 

 
126 
110 
16 

 
800 
700 
100 

 
Суми виставлених замовнику рахунків (проміжні 

рахунки) в бухгалтерському обліку не відображу-
ються, їх використовують для уточнення боргу за 
рахунком 36, наслідком чого є виникнення або вало-
вої заборгованості замовників (незавершеного виро-
бництва), або валової заборгованості замовникам 
(інші поточні зобов’язання). 

Наведений у табл. 2 порядок обліку господар-

ських операцій під час виконання будівельних 
контрактів з урахуванням вимог П(С)БО 18 мож-
на подати в іншому вигляді. Так, автор одного з 
найпопулярніших підручників з бухгалтерського 
обліку в США Дональд І. Кізо наводить інший 
порядок обліку наведених господарських опера-
цій, не порушуючи ідею, викладену в П(С)БО 18 
(табл. 3). 

 
Таблиця 3 

ВІДОБРАЖЕННЯ  В  БУХГАЛТЕРСЬКОМУ  ОБЛІКУ  ГОСПОДАРСЬКИХ  ОПЕРАЦІЙ  
ПІД  ЧАС  ВИКОНАННЯ  БУДІВЕЛЬНОГО  КОНТРАКТУ  ЗА  ДОНАЛЬДОМ  І.  КІЗО 

Зміст господарської операції 
Кореспонденція рахунків Період 

Разом 
Д-т К-т 1-й 2-й 3-й 

1. Фактичні витрати Незавершене будівництво Різні 140 450 110 700 

2. Визнання доходу без ПДВ:   160 514 126 800 

а) на собівартість Витрати на будівництво Доходи від будівельно-
го контракту 140 450 110 700 

б) на суму прибутку Незавершене будівництво Доходи від будівельно-
го контракту 20 64 16 100 

3. Проміжні рахунки без ПДВ Рахунки до отримання Виставлені рахунки 150 600 50 800 

4. Отримані грошові кошти за ви-
ставленими рахунками 

Грошові кошти Рахунки до отримання 
150 600 50 800 

5. Закриття рахунків:       

а) доходів Дохід від будівельного кон-
тракту 

Фінансовий результат 
160 514 126 900 

б) витрат Фінансовий результат Витрати на будівниц-
тво 140 450 40 800 

в) фінансових результатів Фінансовий результат Прибутки 20 64 16 100 

 
Рахунки «Незавершене будівництво» і «Вистав-

лені рахунки» закриваються взаємно тільки після за-
вершення будівництва, а протягом будівництва їх 
використовують для визначення валових заборгова-
ностей замовника (якщо різниця між рахунком «Не-
завершене будівництво» і рахунком «Виставлені ра-
хунки» позитивна) або замовнику (якщо вказана різ-
ниця від’ємна).  

Для наочності описаний облік розглянемо на ри-
сунку, де рахунки «Витрати на будівництво» і «До-

ходи від будівельного контракту» відповідають на-
шим рахункам 90 і 70, тобто їх використовують для 
визначення фінансового результату. Рахунок «Раху-
нки до отримання» аналогічний рахунку 36, рахунок 
«Незавершене будівництво» аналогічний рахунку 23, 
рахунок «Виставлені рахунки» відповідає субрахун-
ку 238, а аналога субрахунку 239 немає. 

На наш погляд, можна зберегти ідею обліку дов-
гострокових контрактів без використання субрахун-
ків 238 і 239 (табл. 4). 
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Таблиця 4 
ЗАПРОПОНОВАНА  СХЕМА  ОБЛІКУ  ГОСПОДАРСЬКИХ  ОПЕРАЦІЙ   

ПІД  ЧАС  ВИКОНАННЯ  БУДІВЕЛЬНОГО  КОНТРАКТУ 

Зміст господарської операції 
Кореспонденція рахунків Період 

Разом 
Д-т К-т 1-й 2-й 3-й 

1. Фактичні витрати 23 20, 66, 65, 13 140 450 110 700 

2. Визнання доходу без ПДВ: 

а) на собівартість 

б) на суму прибутку 

 

90 

23 

 

70 

70 

 

140 

20 

 

450 

64 

 

110 

16 

 

700 

100 

3. Проміжні рахунки без ПДВ 36 23 150 600 50 800 

4. Отримані гроші за виставленими рахунками 31 36 150 600 50 800 

5. Закриття рахунків: 

а) доходів 

б) витрат 

в) фінансових результатів 

 

70 

79 

79 

 

79 

90 

44 

 

160 

140 

20 

 

514 

450 

64 

 

126 

110 

16 

 

800 

700 

100 

 
 
Після таких операцій незакритим залишається 

рахунок 23, який у нашому випадку має такий ви-
гляд (див. рисунок на наступній сторінці). 

Отже, без субрахунків 238 і 239 можна вести об-
лік, не порушуючи вимоги П(С)БО 18. При цьому 

замість рахунку 23, використаного в цьому випадку, 
доцільно ввести новий, який можна запропонувати 
для обліку незавершеного виробництва в будівниц-
тві, оскільки його характеристика має бути інша, ніж 
рахунку 23 в Інструкції 291. 

 

Витрати  
на будівництво Д-т                                               К-т 

2а) 140 

5б) 140 

Доходи від будівельного 
контракту Д-т                                               К-т

 5а) 160
2а) 140
2б) 20 

Незавершене  
будівництво Д-т                                               К-т

с     – 

1) 140 
2б) 20 

Фінансовий  
результат Д-т                                    К-т

5б) 140 
5в) 20 

5а) 160 

Прибутки 
Д-т                            К-т 

с   – 

5в) 20 

Виставлені  
рахунки Д-т                                               К-т 

с    – 

3) 150 

Рахунки
до отримання Д-т                                               К-т

с     –

3) 150 

Грошові  
кошти Д-т                                               К-т

с     – 

4) 150 4) 150

зіставлення для визначення валової заборгованості

Рисунок. Бухгалтерський облік під час виконання  
будівельного контракту в першому періоді 
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ВИСНОВКИѝѝТАѝѝПРОПОЗИЦІЇѝ

1. Особливості визнання доходів у будівництві потребують іншого обліку і визнання незавершеного 
виробництва в будівництві.  

2. Аналіз національного та американського досвіду відображення в обліку господарських операцій під 
час виконання будівельних контрактів дав змогу внести пропозиції щодо вдосконалення обліку будівель-
них контрактів, наведеного в П(С)БО 18. 

 

 

ВИКОРИСТАНІѝѝДЖЕРЕЛАѝ

1. Положення (стандарт) бухгалтерського обліку 18 

«Будівельні контракти», затв. наказом Міністерства фі-

нансів України від 28.04.2001 р. № 203, зі змінами і до-

повненнями. 

2. Чалий І. Будівельний облік для профі: секрети 

майстерності / І. Чалий – Х.: Фактор, 2006. – 424 с. 

3. Голов С.Ф. Фінансовий облік: [підруч.] / С.Ф. Го-
лов, В.М. Костюченко, І.Ю. Кравченко, Г.А. Ямборко. – 
К.: Лібра, 2005. – 976 с. 

4. Кизо Дональд И. Финансовый учет. Промежуточ-
ный уровень: в 2-х ч. / Дональд И. Кизо, Джерри Ж. Вей-
гант, Терри Д. Уорфилд. – Днепропетровск: Баланс Биз-
нес Букс, 2008. – 1043 с.  

 
 

ВѝстатьеѝпроанализированыѝтребованияѝП(С)БУѝ18ѝ«Строительныеѝконтракты»ѝиѝвнесеныѝ
предложенияѝотносительноѝизмененийѝпорядкаѝотраженияѝвѝучетеѝсуммѝваловойѝзадолжен-
ностиѝзаказчиковѝиѝзаказчикам.ѝ

Ключевыеѝслова:ѝстроительныеѝ контракты,ѝ валоваяѝ задолженностьѝ заказчиков,ѝ вало-
ваяѝзадолженностьѝзаказчикам,ѝнезавершенноеѝстроительство,ѝвыставленныеѝпромежуточ-
ныеѝсчета.ѝ

ѝ
AnalyzedѝallѝrequirementsѝofѝUkrainianѝaccountingѝstandardѝ#ѝ18ѝ«BuldingѝContracts».ѝAlsoѝof-

feredѝwaysѝofѝaccountingѝgrossѝobligationsѝbetweenѝpartners.ѝ
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